
El guion
Es un signo ortográfico auxiliar en forma de una 
pequeña línea horizontal situada a media altura sobre 
la línea del texto.

ZZ Se emplea para dividir a las palabras situadas al 
final de una línea, por falta de espacio, debe escri-
birse en el renglón siguiente.

A medianoche, contemplando la luna, fuera 
del cerco que rodea su casa, Morito, pen-
sativo, va pisando las hojas muertas.

ZZ Se emplea en palabras compuestas.

Aprobamos el curso teórico-práctico.
No hay solución para el conflicto árabe-israelí.
El escritor peruano-español ganó el Nobel.

ZZ También se emplea para unir palabras, pues su va-
lor es similar al de una preposición o conjunción.

El clásico del fútbol español, Barcelona-Real 
Madrid, se jugará el sábado.

OJO: Aunque se parece a la raya, su longitud 
es cuatro veces menor. 

La raya
La raya es un signo de puntuación representado por 
un trazo horizontal. Se emplea en los siguientes casos:

ZZ Se usa para encerrar incisos o aclaraciones que 
interrumpen el discurso.

Gisella esperaba a Emilio —un gran amigo—. 
Lamentablemente, no vino.

ZZ Para enmarcar los comentarios del narrador y en 
diálogos.

—Usted piensa como yo.
—¿Y qué es lo que piensa usted?
—No sé, tampoco podría responder esa pregunta. 
Mejor podría decirle que usted siente como yo.

ZZ En las enumeraciones en forma de lista.

Las funciones del lenguaje, según Jakobson, 
son seis:
— expresiva
— fática
— conativa
— referencial
— poética
— metalingüística

Los paréntesis
Signo de puntuación doble que se usa para insertar 
aclaraciones. Se usa en los siguientes casos:

ZZ Cuando se interrumpe un discurso con un dis-
curso incidental o aclaratorio.

La mujer ganadora del premio científico (que 
dedicó años de investigación a las causas 
del mal de Párkinson) agradeció el apoyo 
económico a su equipo.

ZZ Para intercalar algún dato: fecha, lugar, títulos, 
cargos, apodos, significado de siglas, etc.

Mario Vargas Llosa (Arequipa, 1936) ganó el 
premio Nobel de Literatura 2010.

ZZ Se emplea los paréntesis para introducir una op-
ción.

Se necesita mesero (a) para cebichería.

ZZ Para encerrar acotaciones en textos teatrales.

BERNARDA. (Golpeando con el bastón en el 
suelo). No os hagáis ilusiones de que vais a 
poder conmigo.

EL GUION, LA RAYA Y EL PARÉNTESIS



Verificando el aprendizaje

Nivel básico

1.	 Marca la alternativa que presenta un correcto uso 
de los paréntesis.
a)	Se necesita mese(ro) a para atención.
b)	Los amigos (afectuosos) celebraron el triunfo 

de uno de ellos.
c)	Caballero de fina estampa (un lucero) que son-

riera bajo un sombrero.
d)	Mi sombra dice (que reírse) es de los tontos.
e)	Paul (a quien encontré en un bar) resultó una 

persona encantadora.
Resolución:

	 Los paréntesis encierran aclaraciones.
Rpta. e

2.	 Encierra datos y elementos aclaratorios de la oración.
a)	Los dos puntos
b)	Los puntos suspensivos
c)	Las comillas
d)	Los paréntesis
e)	La raya

3.	 Marca la alternativa que necesita paréntesis.
a)	Jorge Luis Borges 1899-1986 escribió El libro 

de arena.
b)	Velásquez pintó Las meninas.
c)	Leí Poemas humanos de César Vallejo.
d)	Vimos El exorcista.
e)	Dijo que no había nadies. 

4.	 Alternativa que presenta un incorrecto uso de los 
paréntesis.
a)	El Marqués de Sade (1740-1814) fue encarcela-

do muchas veces.
b)	Cien años de soledad (1967) es considerada la 

obra cumbre de García Márquez.
c)	Se necesita empleado (a) para atención al cliente.
d)	Cuchuflais (mi chanchito) come de todo.
e)	BERNARDA. (En voz baja como rugido.) 

¡Abre, porque echaré abajo la puerta!

5.	 ¿Qué oración requiere guion?
a)	Sí, señor. ¿Usted es el señor Castel? preguntó.
b)	Nunca digas que eres un inútil, por lo menos 

sirves de mal ejemplo.
c)	La frase «todo tiempo pasado fue mejor» no in-

dica que antes sucedieran menos cosas malas, 
sino que felizmente la gente las echa al olvido.

d)	¿Adónde? le pregunté.
e)	No sé inglés expliqué.

Nivel intermedio

6.	 Signo de puntuación que separa elementos de pa-
labras compuestas:
a)	La raya
b)	Las comillas
c)	Los puntos suspensivos
d)	Los paréntesis
e)	El guion

7.	 Signo de puntuación que encierra incisos o acla-
raciones:
a)	El punto y coma	 d)	 La raya
b)	El guion	 e)	 Las comillas
c)	Los puntos suspensivos	

8.	 ¿Qué oración necesita paréntesis?
a)	Cuando tenga que partir quiero que sepas que 

estaré pensando en ti todos mis días.
b)	A los dos días recibí, por fin, una respuesta que 

decía estas únicas palabras: Tengo miedo de 
hacerte mucho mal.

c)	Amaba desesperadamente a María y no obs-
tante la palabra amor no se había pronunciado 
entre nosotros.

d)	Se sentía ese calor estático y amenazante que 
precede a las violentas tempestades de verano.

e)	Ella podía mirar el cielo tormentoso como lo ha-
cía en ese momento y caminar del brazo de él ¡del 
brazo de ese grotesco individuo!, caminar lenta-
mente del brazo de él por el parque, sabiendo que 
en ese instante yo la había esperado en vano.

9.	 ¿Qué oración requiere raya?
a)	El actor ítalo americano protagonizó una pelí-

cula de gánsteres.
b)	Julio Cortázar (1914 1986) fue un notable 

cuentista argentino.
c)	¿Para el campo? pregunté.
d)	La Independencia 1821 marcó un hito en nues-

tra historia.
e)	Amelia es técnico administrativo en la empresa 

donde labora.

10.	¿En qué oración se han empleado mal los parén-
tesis?



a)	Simeón (mi perrito) sale a correr.
b)	Margaret Mitchell (1900-1949) fue autora de 

Lo que el viento se llevó.
c)	Memoria de Adriano (1951) es una novela de 

Marguerite Yourcenar.
d)	Se necesita mesero (a) para atención en chifa.
e)	MARTIRIO. (En actitud desafiante.) ¡No me 

pegue usted, madre!

Nivel avanzado

11.	Marca la alternativa en la que se han empleado 
correctamente las comillas.
a) Yo solo dije que «no me acordaba de su nom-

bre».
b) Susana dice que «su bebé es un ángel».
c) Leí «El otoño del patriarca».
d) Fuimos a comer al restaurante «La Gloria».
e) Pelearé hasta el último segundo y mi epitafio 

será: «No estoy de acuerdo».
Resolución:

	 Las comillas se usan para encerrar citas textuales.
Rpta. e

12.	 ¿En qué oración se han empleado mal los paréntesis?
a)	Ernesto Sabato (1911-2011) escribió El túnel.
b)	La muchacha muy fina (y estilizada) guarda la 

compostura.
c)	La ciudad y los perros (1963) generó un gran 

revuelo y polémica.

d)	Se necesita profesor (a) de Literatura.
e)	ADELA. (Quitándole el bastón a su madre.) 

¡He de acabar con esta opresión!

13.	¿En qué oración se han omitidos los paréntesis?
a)	Al encontrarme con personas habituales un 

vendedor de diarios, un chico, un chofer, me 
pareció de pronto fantástico que en un depar-
tamento hubiera aquel amontonamiento.

b)	Tu boca es la poción que envenena y arde.
c)	Rumié esas conclusiones y las examiné a lo lar-

go de la noche desde diferentes puntos de vista.
d)	Pretexté cansancio y subí a mi habitación.
e)	Era iracunda, es decir, colérica.

14.	¡Qué signo de puntuación se emplea en listados?
a)	Los puntos suspensivos
b)	El punto y coma
c)	El guion
d)	La raya
e)	Las comillas

15.	¿Qué signo de puntuación introduce opciones en 
el texto?
a)	Los puntos suspensivos
b)	El punto y coma
c)	El guion
d)	Los paréntesis
e)	Las comillas


